

律姓：十大起源扑朔迷离

□晚报记者 杜欣 金月全文/图



赵钱孙李,周吴郑王,这些姓氏在百家姓里都能找到,至于怎么起源的,大家也都能说出些门道来。而律姓作为中国非常古老的姓氏之一,由来扑朔迷离,其后人追溯起来竟有十大起源。日前,记者探秘周口境内的稀有姓氏时,在淮阳县曹河乡位庄村拜访了律姓人家,这里居住着100多口律姓后人,是周口境内律姓较为集中的村落。据了解,律姓人口虽然不多,但从上古至今,繁衍生息,未曾间断,现分布在全国许多地方,如京津、黑吉辽、内蒙、山西、山东、河北、河南等一些北方省市,南方则鲜有。

▶ 淮阳曹河有律姓

律铁领今年47岁,是淮阳县曹河乡位庄村委会主任。在接受记者采访时,律铁领自己也觉得纳闷:“我爷爷说,我们律姓的是我们村子里的大户,但我至今在周口其他地方就没有碰到过一个爷们。”

据律铁领介绍,位庄村有700多口人,分周、刘、李等9个姓氏,其中律姓人口有100多人,在村里属于大姓。但在周口范围内就显得很稀少。他说:“每与陌生人通姓名,我说姓‘律’,总会多费口舌。人家先是误听为‘吕’或‘李’,经耐心纠正,更是惊异:‘还有姓律的,真是第一次听说。’”

因为姓氏比较稀罕,村里的一位年轻人律帅对记者说:“和别人打一次交道,我的名字就能被记住。”律帅说他在网上加入了一个QQ群,里面全是姓律的,大概有100多人,但周口的只有他一个。可能是因为QQ群里年轻人多,对于姓氏准确起源大家都

不是很清楚,但肯定律姓是一个非常古老的姓氏。“我们这个律姓应该就是从耶律演化而来的,也就是说,祖上应该是契丹族,呵呵……”律帅说,他掌握的情况是,周口境内川汇区、沈丘具有姓律的,都不多,其他就都是外地的了,如京津、黑吉辽、内蒙、山西、山东、河北、河南等一些北方省市,南方则鲜有。

记者在“百度”上查找资料时发现,关于律姓,《法制日报》曾报道过一次有趣的诉讼。报道中,沈阳市一名姓律的10岁女孩,因为感觉姓名很容易被人误会,其父母想给她改姓为耶律,不过派出所答复说:“孩子的改名申请没获得批准。因为依照《关于加强居民户口登记项目变更更正管理工作的通知》规定,改名可以,改姓不可以,孩子只能随父姓或母姓。”双方因此弄出一场官司来,不过沈阳市中院驳回了女孩的诉讼请求。

▶ 语焉不详的家谱记载

“基本现在网上关于律姓的说法,大部分都说是耶律阿保机的后人,但是这种说法,在我们村不太被认可。”70多岁的律广润老先生告诉记者说,由于姓氏比较特殊,因此他年轻时就比较关心自己的姓氏起源。“我记得是我小时候吧,有一年我叔叔说是要出远门,一走就是好几个月,后来叔叔回来的时候,带回来了一本族谱。”

据律广润回忆,家谱中记载,“律”姓原本起源于我国古代某个朝代的官员,这位官员据说深受皇帝宠爱,后来皇帝便根据这位官员的官职中某个字的偏旁部首,赐姓该官员为“律”姓,由

此律姓也就发展起来。“那本家谱我小时候见过,上面的字大多是繁体字,而且非常古老,根本看不懂,村里读过书的人,也很难辨认出上面究竟记载了什么。”说起这件事,律广润颇有些遗憾:“我叔叔早没了,我也没来得及问叔叔,那本家谱究竟是从哪里请来的。”

据律广润介绍,律姓家族是定居在位庄村最早的大户,何时何地迁来的,均无记载和口传。他们现在都是汉族。虽然现在主流的说法是,律姓源于耶律阿保机,但实际上在契丹族崛起之前,汉族人就有姓律的了。早在战国时期,就曾经有一位名

叫“游律子”的学者,《英贤传》对此还有过记载:“游律子著书一篇,言法家事。”后来游律子同韩非子等人一样,成了诸子百家中的法家代表人物之一。后来法家学说渐渐衰败了,而游律子的后人则分别以游律子的姓和名为姓氏,繁衍出了游姓和律姓。

律广润觉得,家谱里的律姓起源,与这两个传说都不符。律广润说,虽然那本家谱早已失传,但上辈人传下来有20个字的家族辈分,现在才用了一半,因此他们村的律姓族人的辈分一直不乱,这些年也没有跟外地的族人续过家谱。

▶ 扑朔迷离的律姓起源

“万姓同根,根在淮阳。”20多岁的律帅脱口就说出了这些年淮阳县对外宣传的一句响亮的口号。律帅说,他从网上查的律姓起源竟有10条结果,令人扑朔迷离。“真是越查越迷惑。淮阳就是中华民族的姓氏发源地,无论你姓什么,根都在咱淮阳呢。”律帅笑着说。

据了解,网上所说的律姓十大起源为:一、源于风姓,出自上古帝王伏羲氏之后裔封地,属于以封邑名称为氏。伏羲氏出自汤古氏,以风为姓氏,堪称中国第一姓。其时“风”字为“颯”,居水边而为“汤”,因此,伏羲氏之子有十,皆称汤氏,分衍的子孙后裔中有被封于日律(今河南固始)者,以邑为姓氏,称日律氏,亦称汤律氏,后省文简化为单姓汤氏、律氏,是非常古老的姓氏之一。二、源于姬姓,出自远古帝王黄帝,属于以先祖名字为氏。少典氏第十二代为黄帝轩辕氏,其父为少典国君启昆,母为附宝,是启昆之长子。黄帝复姓公孙,名轩辕,又名荼,字玄律,因长于姬水(今河南新郑颍水),又得姓为姬。其后裔子孙有以其字为姓氏者,称玄律氏,后省文简化为单姓律氏。三、源于嬴

姓,出自战国时期秦国学者游律子,属于以为氏。据史籍《英贤传》记载:“游律子著书一篇,言法家事。”游律子出游棧子,他以法家律学为本,又称为游律子,是战国初期著名的法家学者,为诸子百家中的法家代表人物之一。游律子的后裔子孙,以先祖名号为姓氏,分称游氏、律氏,世代相传至今。四、源于官称,出自汉朝时期律令师,属于以官职称谓为氏。汉朝时期,朝廷设有律令师官位,为校尉、州刺史之下的隶属官职,负责掌管辖区范围内的法律。其官后裔子孙中,有以先祖官职称谓为姓氏者,称律氏。五、源于官称,出自三国后期曹魏国律学博士,属于以官职称谓为氏。三国后期,曹魏明帝曹睿太和元年(公元227年),朝廷设置了律学博士,官六品,俸六百石,专门负责讲授律令,隶属于廷尉。晋朝时期沿袭,南北朝时期北魏、陈国、北齐国等均沿袭,南梁国改称为胥子律博士。到隋朝时期为大理寺下属,唐朝因之。到宋朝时期仍回复称律学博士,隶属于国子监。曹魏时期,律学博士的后裔子孙中,有先祖官职称谓为姓氏者,称律氏。六、源于官称,出自十六国时期后

赵国律学祭酒,属于以官职称谓为氏。十六国时期,后赵国开国君主、羯族人石勒(公元274~333年)设置了律学祭酒,负责掌管教授律学。其官后裔子孙中,有以先祖官职称谓为姓氏者,称律氏。七、源于契丹族,出自大辽国契丹族选刺部(遥辇氏部落)耶律氏家族,属于复姓汉化省文简化为氏。该支律氏为耶律·阿保机的后代,以复姓耶律氏省文简化为姓氏,称律氏。八、源于高车族,出自十六国时期高车族斛律氏部落,属于复姓汉化省文简化为氏。高车,是北朝人对漠北一部分游牧部落的泛称,高车族有斛律氏部族,以部为姓氏,称斛律氏,为当时敕勒族中一支较强大的部落,族人皆骁勇善战,在南北朝时期曾出了斛律金、斛律光、斛律羨等著名将领,其后裔大多融入鲜卑族,后再汉化为汉字单姓斛氏、律氏等。九、源于鲜卑族,出自十六国时期鲜卑族拓跋部,属于复姓汉化省文简化为氏。拓跋·郁律的庶支子孙中,有称郁律氏者,亦称野律氏,后汉文省文为单姓郁氏、律氏。十、源于满族,出自辽国时期回鹘族述律氏部落,属于复姓汉化省文简化为氏。



淮阳县人民公园内的百家姓文化墙(资料图片)

本报向广大市民发出“稀有姓氏”征集令,如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏,请告诉我们,把你或你身边因为罕见姓氏遇到的奇特遭遇,与广大读者一起分享。说一说你的姓氏曾带来的快乐、尴尬或是苦恼,把你听说过的姓氏传奇讲给我们听,我们随时等候倾听你的故事。

电话请拨打:
0394-8289999
15939433188
Email请发至:zkby110@126.com.

